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02 De omvendte regningsarter

| forrige afsnit sa vi pa plus, gange og potens — i dette afsnit kommer vi sa til de omvendte regningsarter.

Det kommer naeppe som nogen overraskelse, at minus er det omvendte af plus, og dividere er det
omvendte af gange. Maske ved du endda ogs3, at rod er det omvendte af potens? Huvis ikke, sa laerer du det

i hvert fald nu! © (OBS: Mange forveksler rodtegnet \/x med kvadratroden vx ... kvadratrodstegnet vx
svarer til at seette y = 2 i rodtegnet 3/x, dvs. Vx er det samme som ¥/x, men mere om det senere!)

At kende de omvendte regningsarter spiller en vigtig rolle nar man skal Igse ligninger, men ogsa senere i
forbindelse med funktioner.

EKS. 1 — MINUS ER DET OMVENDTE AF PLUS OG HAR DERFOR SAMME RANGORDEN!

11+7-7=11 )
Minus er det

Forklaring: Plus 7 og minus 7 ophaever hinanden, da minus er det

omvendte af plus. Omvendte af plUS

Derfor har minus samme placering i rangordenen som plus!

1—2-321—6=—5 Minus har samme

Forklaring: Som i eksemplet fra fgrste afsnit, sa regnes gange fgr ra ngO rden som p|US
minus (minus har samme rangorden som plus).

EKS. 2 — DIVIDERE ER DET OMVENDTE AF GANGE OG HAR DERFOR SAMME RANGORDEN!

1n-7_ . Dividere er det

7
omvendte af gange

Forklaring: Gange med 7 og dividere med 7 ophzver hinanden, da
dividere er det omvendte af gange.

Derfor har dividere samme placering i rangordenen som gange!

Leeg meerke til, at man bruger en brgkstreg for division ... tegnet : for division, som du maske har brugt i
folkeskolen, vil ikke blive brugt mere.

3 « .
%zgzz Dividere har samme

Forklaring: Som i eksemplet fra fgrste afsnit, sa regnes potens fgr ra ngO rde n som ga nge

dividere (dividere har samme rangorden som gange).
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EKS. 3 — ROD ER DET OMVENDTE AF POTENS OG HAR DERFOR SAMME RANGORDEN!

Y117 = 11 Rod er det omvendte

Forklaring: Oplgfte i syvende potens og tage den syvende rod af potens
ophaver hinanden, da rod er det omvendte af potens.

V32 =2

Forklaring: Maske er du i tvivl om den grundlaeggende betydning af rod? Hvad betyder “den femte rod af
32”? Det er det tal, som man skal gange med sig selv 5 gange for at fa 32 ... og det er altsd 2 (2° = 32).
Derfor er den femte rod af 32 lig med 2. Og altsa det omvendte af potens.

Derfor har rod samme placering i rangordenen som potens!

Ver 4 Rod har samme
1-—=1--=1-2=-1
? ’ rangorden som potens

Forklaring: Rod kommer fgr dividere (og gange), og dividere

kommer fgr minus (og plus). Sammenlign med eks. 5 i f@grste afsnit.

Det fgrer os videre til denne vigtige rangordning af de grundlaeggende regningsarter:

Rangorden

1.Potend/rod
2.@Gange)/dividere
3.@lus Yminus

Et par kommentarer:

1) Huvis der i samme regnestykke optreeder bade gange og dividere (altsa 6 f
samme niveau i rangordenen), sa er raekkefglgen ligegyldig (samme gaelder / *
for de andre regningsarter). Maske kender du udtrykket ”Faktorernes ’,
orden er ligegyldig!” }

2) Den sammenhang mellem plus, gange og potens, som er beskrevet i afsnit
01, gzelder ikke tilsvarende for minus, dividere og rod.
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Opgaver

Opg. 1 Udregn — husk mellemregninger

. 2
a)11 -2 b) < 02-5-416 d) = —327 -4

Opg. 2 Eksamensopgave

Undersgg om 2 er Igsning til ligningen x> — 5x° + 3x + 6 = 0 (Eksamensopg. 1 — dec. 2007, mat. B)

Opg. 3 Hvad skal x vaere for at udregningen giver ...

a) Hvad skal x veere for at udregningen 4-x — 8 giver 28?

3
b) Hvad skal x vaere for at udregningen % giver 27?

2
c) Hvad skal x veere for at udregningen XT — 11 giver 5? (OBS: Er der mere end én mulig lgsning?)

Opg. 4 Beregninger med bogstaver - fra faerdighedsregning

Mara=dogb=-3er
37. 3a+ 4b = _ R
38. 3@a-h) =

39. a®+ b° =

Opg. 5 Samarbejde med samfundsfag

| april 2005 var der 165200 ledige i Danmark. Derefter faldt ledigheden med ca. 2900 personer pr. maned.

Hvor mange ledige var der i august 2006?
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